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一、单项选择题（共 70 题，每题 1 分。每题的备选项中，只有 1 个最符合题意） 

 

1.有关反垄断民事责任，说法正确的是（  ）。 

A.经营者实施垄断行为，给他人造成损失的，要依法承担民事责任 

B.经营者实施垄断行为，损害社会公共利益的，设市的省级以上人民检察院可以依法向人民法院提起民事公益

诉讼 

C.为审理反垄断民事案件，最高人民法院于 2013 年发布《关于审理因垄断行为引发的民事纠纷案件应用法律

若干问题的规定》 

D.2022 年《反垄断法》修正后，相应的司法解释（公开征求意见稿）于 2023 年 1 月向社会发布公开征求意见 

 

答案：A 

解析：《反垄断法》第 60 条规定，经营者实施垄断行为，给他人造成损失的，依法承担民事责任。经营者实

施垄断行为，损害社会公共利益的，设区的市级以上人民检察院可以依法向人民法院提起民事公益诉讼（B 错）。 

为审理反垄断民事案件，最高人民法院于 2012 年发布《关于审理因垄断行为引发的民事纠纷案件应用法律若

干问题的规定》（C 错），并于 2020 年修正。2022 年《反垄断法》修正后，相应的司法解释（公开征求意见稿）

于 2022 年 11 月向社会发布公开征求意见（D 错）。 

 

2.需求的构成要素有两个，一是消费者愿意购买，即有购买的欲望；二是（  ），二者缺一不可。 

A.价格和需求的变动 

B.支付能力 

C.市场商品的数量 

D.均衡价格 

 

答案：B 

解析：需求是指在一定时间内和一定价格条件下，消费者对某种商品或服务愿意而且能够购买的数量。必须

注意，需求与通常所说的需要是不同的。需求的构成要素有两个：一是消费者愿意购买，即有购买的欲望；二

是消费者能够购买，即有支付能力。两者缺一不可。 

 

3.下列关于金融市场说法正确的是（  ）。 

A.银行承兑货票是银行信用和商业信用的结合，属于货币市场的直接融资工具，是银行作为第三者而进行的

担保 

B.大额可转让定期存单市场属于商业票据市场，可采用固定利率也可以采用浮动利率 

C.票据市场是以各种票据为媒介进行资金融通的市场。按照票据的种类，它可以分为商业票据市场、银行承兑

汇票市场、银行大额可转让定期存单市场、短期以及融资性票据市场。， 

D.商业票据是一种短期担保证券。是由发行人（一般为信誉度高实力雄厚的大公司）为了筹措短期资金或弥补

短期资金缺口，在货币市场上向投资者发行并承诺在将来一定时期偿付票据本息的凭证，它是以企业间的直

接信用作为保证的。 

 

答案：C 

解析：银行承兑货票是银行信用和商业信用的结合，是银行作为第三者而进行的担保属于间接融资工具，A 错

误。大额可转让定期存单是银行发行，属于票据市场。商业票据也属于票据市场，但是是企业发行的直接融



资工具。B 错误。商业票据是一种短期无担保证券。是由发行人（一般为信誉度高实力雄厚的大公司）为了筹

措短期资金或弥补短期资金缺口，在货币市场上向投资者发行并承诺在将来一定时期偿付票据本息的凭证，

它是以企业间的直接信用作为保证的。D 错误。 

 

4.下列中央银行资产负债表项目中，应计入负债方的是（  ）。 

A.贴现 

B.政府债券 

C.流通中的通货 

D.黄金储备 

 

答案： C 

解析：本题考查中央银行的资产负债表。贴现、政府债券和黄金储备都是中央银行的资产。 

 

5.从成本角度看，企业使用自有的资金应计算利息，这种利息属于（  ）。 

A.固定成本 

B.显成本 

C.隐成本 

D.会计成本 

 

答案：C 

解析：此题考查成本的含义。隐成本是指企业本身所拥有的并且被用于该企业生产过程的那些生产要素的总

价格。隐成本是企业自己拥有并使用的资源的成本，它实际上也是一种机会成本。企业使用自有的资金应计

算利息，利息属于隐成本。显成本是指企业购买或租用的生产要素所实际支付的货币支出。 

 

6.取得综合所得且符合下列情形，不需要依法办理汇算清缴的是（  ）。 

A.从两处以上取得综合所得，且综合所得年收入额减除专项扣除后余额超过 6 万元 

B.取得劳务报酬所得，稿酬所得，特许权使用所得中一项或多项所得，且综合所得年收入减除专项扣除的余额

不超过 6 万。 

C.纳税人申请退税 

D.纳税年度内预缴税款低于应纳税额 

 

答案：B 

解析：取得综合所得且符合下列情形之一的纳税人，应当依法办理汇算清缴： 

（一）从两处以上取得综合所得，且综合所得年收入额减除专项扣除后的余额超过 6 万元； 

（二）取得劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得中一项或者多项所得，且综合所得年收入额减除专

项扣除的余额超过 6 万元； 

（三）纳税年度内预缴税额低于应纳税额； 

（四）纳税人申请退税。 

 

7.在中央银行资产负债表中，可列入资产方的项目是（  ）。 

A.国外负债 

B.外汇储备 

C.自有资金 

D.政府存款 

 

答案：B 

解析：本题考查中央银行的资产项目。在国际上，中央银行承担稳定本国币值的重要职责，代表国家管理外

汇、货币黄金及其他国外资产，外汇、货币黄金及其他国外资产列入资产方的国外资产项目。ACD 项应列入



中央银行资产负债表的负债方。 

 

8.三级价格歧视是指将消费者分为具有不同（  ）的两组或更多组，分别对各组消费者收取不同的价格。 

A.需求收入弹性 

B.供给价格弹性 

C.供给交叉弹性 

D.需求价格弹性 

 

答案：D 

解析：本题考查价格歧视。三级价格歧视建立在不同的需求价格弹性的基础上，是指将消费者分为具有不同

需求价格弹性的两组或更多组，分别对各组消费者收取不同的价格。 

 

9.边际物质产品乘以边际收益得到的是（  ）。 

A.边际产品价值 

B.边际要素成本 

C.平均要素成本 

D.边际收益产品 

 

答案：D 

解析：边际收益产品表示增加单位要素使用所带来的收益的增量。边际收益产品等于边际物质产品乘以边际

收益。即 MRP=ΔR/ΔL=MPP·MR。 

 

10.完全竞争生产者的要素需求曲线是（  ）。 

A.水平的 

B.垂直的 

C.向右下方倾斜的 

D.向右上方倾斜的 

 

答案：C 

解析：本题考查完全竞争生产者的要素需求曲线。完全竞争生产者的要素需求曲线是向右下方倾斜的。 

 

11.关于十四五时期经济社会发展主要指标说法错误的是（  ）。 

A.全社会研发经费投入年均增长 10%以上 

B.基本养老保险参保率达到 95%以上 

C.常住人口城镇化率达到 65%以上 

D.城镇调查失业率控制在 5.5%以内 

 

答案：A 

解析：十四五时期经济社会主要发展指标为：全社会研发经费投入年均增长 7%以上；森林覆盖率提高到 24.1%；

劳动年龄人口平均受教育年限提高到 11.3 年；人均预期寿命提高 1 岁；基本养老保险参保率提高到 95%；常

住人口城镇化率提高到 65%；城镇调查失业率控制在 5.5%以内。 

 

12.对于市场在资源配置中的决定性作用，理解正确的是（  ）。 

A.社会经济资源配置需要由政府起决定性作用 

B.产品和要素的价格主要由政府决定 

C.市场在资源配置中起决定性作用是要起全部作用 

D.社会经济资源配置是由市场起决定性作用 

 



答案：D 

解析：社会经济资源配置是由市场起决定性作用。市场决定资源配置和价格。 

 

13.经济周期中的长周期又称为（  ）。 

A.大循环 

B.朱格拉周期 

C.康德拉耶夫周期 

D.基钦周期 

 

答案：C 

解析：按照周期波动的时间长短划分，经济周期主要有三种类型，即长周期、中周期和短周期。长周期又称长

波循环或康德拉耶夫周期，每个周期的平均长度为 50～60 年。中周期又称大循环或朱格拉周期，每个周期的

平均长度为 8 年。短周期又称小循环或基钦周期，每个周期的平均长度为 3～5 年。 

 

14.按照经济总量绝对下降或是相对下降，我国的经济周期属于（  ）。 

A.古典型周期 

B.增长型周期 

C.长周期 

D.中周期 

 

答案：B 

解析：按照经济总量绝对下降或相对下降的不同情况，经济周期又可分为古典型周期和增长型周期。我国的

经济周期属于增长型经济周期。 

 

15.下列不属于非常规货币政策（  ）。   

A.超低政策利率 

B.补充抵押贷款  

C.资产购买计划 

D.前瞻性指引 

 

答案：B 

解析：2008 年国际金融危机爆发后，发达经济体中央银行引入一套新的政策干预措施，包括超低政策利率、

大规模再融资操作、资产购买计划、前瞻性指引等，这些措施被统称为非常规货币政策工具。发达国家提出

非常规政策工具时，传统货币政策工具由于零利率下限约束而缺乏操作空间。 

 

我国结构性货币政策工具是人民银行引导金融机构信贷投向，发挥精准滴灌、杠杆撬动作用的工具，通过提

供再贷款或资金激励的方式，支持金融机构加大对特定领域和行业的信贷投放，降低企业融资成本。截至 2022

年 6 月末，我国结构性货币政策共有 10 种，其中长期性工具有支农再贷款、支小再贷款和再贴现 3 种，阶段

性工具有普惠小微贷款支持工具、抵押补充贷款、碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款、科

技创新再贷款、普惠养老专项再贷款和交通物流专项再贷款等 7 种。 

 

16.很多国家或地区用来度量价格总水平的主要指标是（  ）。 

A.工业品出厂价格指数 

B.批发价格指数 

C.国内生产总值缩减指数 

D.居民消费价格指数 

 

答案：D 



解析：价格指数有很多种类，大部分国家或地区用居民消费价格指数（CPI）作为度量价格总水平的主要指标。

我国也是采用 CPI 作为衡量价格总水平变动的基本指标。 

 

17.根据统计部门数据，2014 年我国城镇就业人员为 39310 万人，比 2013 年城镇就业人员增长了 2.8%。全年

国内生产总值 636463 亿元，比 2013 年增长了 7.4%。则 2014 年我国城镇就业弹性系数约为（  ）。 

A.0.78 

B.0.38 

C.16.2 

D.0.06 

 

答案：B 

解析：本题考查就业弹性系数。就业弹性系数=就业增长速度/经济增长速度=2.8%/7.4%=0.38（约）。 

 

18.美国经济学家克鲁格曼提出的国际贸易理论是（  ）。 

A.绝对优势理论 

B.要素禀赋理论 

C.比较优势理论 

D.规模经济贸易理论 

 

答案：D 

解析：美国经济学家克鲁格曼提出的国际贸易理论是规模经济贸易理论。绝对优势理论是英国经济学家亚

当·斯密提出的。要素禀赋理论是瑞典经济学家赫克歇尔和俄林提出的。比较优势理论是英国经济学家大卫·李

嘉图提出的。 

 

19.经营者提供商品和服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金融为

消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的（  ）倍，增加金融不足 500 元的，为 500 元。 

A.1 

B.2 

C.3 

D.5 

 

答案：C 

解析：经营者提供商品和服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金

融为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的 3 倍，增加金融不足 500 元的，为 500 元。 

 

20.在社会主义市场经济条件下，下列不属于财政的基本职能的是（  ）。 

A.市场优化职能 

B.资源配置职能 

C.收入分配职能 

D.经济稳定和发展职能 

 

答案：A 

解析：本题考核财政的基本职能。在社会主义市场经济条件下，财政具有资源配置职能、收入分配职能、经济

稳定和发展职能。要发挥好财政的基本职能，必须更加尊重市场规律，处理好政府与市场的关系。选项 A 不

属于财政的基本职能。 

 

21.非均衡增长理论的提出者是（  ）。 

A.瓦格纳 



B.皮考克 

C.马斯格雷夫 

D.鲍莫尔 

 

答案：D 

解析：非均衡增长理论的提出者是鲍莫尔。美国经济学家鲍莫尔通过分析公共部门平均劳动生产率的状况，

对财政支出增长原因作出了解释。 

 

22.关于世界银行说法不正确的是（  ）。 

A.世界银行的资金来源包括银行股份，借款，转让债权，业务净收益 

B.世界银行的贷款包括项目贷款，非项目贷款，部门贷款，联合贷款，第三窗口贷款，其中项目贷款为主 

C.世界银行贷款最长可达 5 年 

D.世界银行对其资助的项目通常只提供货物和服务所需要的外汇部分，约占项目总额的 30%～40%，个别项目

可达 50% 

 

答案：C 

解析：世界银行的资金来源包括银行股份，借款，转让债权，业务净收益。世界银行的贷款包括项目贷款，非

项目贷款，部门贷款，联合贷款，第三窗口贷款，其中项目贷款为主世界银行贷款期限较长，一般为数年，最

长可达 30 年，宽限期为 5 年世界银行对其资助的项目通常只提供货物和服务所需要的外汇部分，约占项目总

额的 30%-40%，个别项目可达 50%。世界银行贷款审批严密，审批时间长，一般需要一年半到两年时间。由

于贷款条件严格，贷款利率相对较高，世界银行的贷款被称为硬贷款，国家开发协会所发放的贷款称为软贷

款。 

 

23.税负转嫁的方式中后转是指（  ）。 

A.纳税人通过压低进货价格的办法，将税款转嫁给商品或劳务的供应者 

B.纳税人通过抬高销售价格的办法，将所纳税款转嫁给商品的购买者或消费者 

C.纳税人通过改善经营管理、提高劳动生产率等措施降低成本、增加利润来抵消税负 

D.纳税人将应负担的税负转嫁给购买者或者供应者以外的其他人负担 

 

答案：A 

解析：后转又称“逆转”或“向后转嫁”，即在纳税人前转税负存在困难时，纳税人通过压低购入商品或者生

产要素进价的方式，将其缴纳的税收转稼给商品或者生产要素供给者的一种税负转嫁方式。 

 


